

# 非法终止亲友妊娠

## 「好心」却办错坏事

王井村卫生室位于新乡市获嘉县冯庄镇，法人代表为崔世领，卫生监督员在一次卫生检查时发现，崔世领私自购买妇科检查器械，在无母婴保健技术服务执业许可证的情况下，为亲属和朋友开展终止妊娠手术服务。

2013年2月1日，获嘉县卫生局卫生监督员耿彬、王永三到冯庄镇王井村卫生室进行检查时发现：该卫生室坐诊医生崔世领现场提供的执业助理医师资格证书，专业为中西医结合，类别为中医，提供的执业助理医师执业证书上执业地点为获嘉县位庄乡卫生院，执业类别为中医，执业范围为中西医结合专业；该卫生室现场提供的医疗机构执业许可证名称为获嘉县冯庄镇王井村卫生室，法人代表为崔世领，地址冯庄镇王井村，有效期为2013年1月1日至2015年12月31日。卫生监督员在该卫生室二楼某房间内发现1台B超机（型号CMISON.600J）、2瓶已开封的B超耦合剂和1箱未开封的B超耦合剂、1台电动吸引器（型号DX-A型）、1张妇科检查床、1个白色包裹内放有2个金属窥阴器、2把宫颈钳、1把剪刀等妇科检查器械。卫生监督员针对发现的妇科检查器械要求崔世领提供母婴保健技术服务执业许可证时，崔世领现场未能提供有效母婴保健技术服务执业许可证；该卫生室的处方医生签名处为崔世领；该卫生室购买的B超机现场未能提供获嘉县计划生育行政部门、卫生行政部门登记备案凭证。

卫生监督员通过询问崔世领了解到，崔世领是在2013年元旦期间购买的妇科检查器械，截至2013年2月1日，共为两位女性患者做过妇科检查，其中一人是崔世领的亲属刘某，另一人是崔世领的熟人李某。

卫生监督员对现场检查过程中发现的问题进行了详细调查，核实了王井村卫生室存在以下违法行为：一、该卫生室未取得母婴保健技术服务执业许可证，执业人员未取得母婴保健技术考核合格证书就擅自开展终止妊娠技术服务；二、私自购置B超机进行超声检查；三、超范围开设妇产科和医学影像科执业活动；四、执业人员崔世领未变更注册的执业地点异地执业，并开具处方。上述行为违反了《中华人民共和国母婴保健法》第三十二条第一款和第三十三条第二款、《河南省禁止非医学需要胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠条例》第五条、《医疗机构管理条例》第二十七条、《处方管理办法》第九条的规定。

经过核实，对王井村卫生室依照法律程序，通过法律预先审核、会议、重大行政处罚集体讨论，获嘉县卫生局依据相关法律规定，并参照《河南省卫生行政处罚裁量标准（试行）》的规定，对王井村卫生室给予以下处罚：一、责令立即停止终止妊娠手术行为；二、警告；三、合并罚款13500元；四、没收非法终止妊娠手术所得100元。

2013年2月18日，获嘉县卫生局对当事人下达了《行政处罚事先告知书》和《行政处罚听证告知书》，当事人未进行陈述和申辩，放弃听证权利；2013年3月1日下达了《行政处罚决定书》，2013年3月12日当事人履行了行政处罚决定。

（案例由河南省卫生厅食品安全与卫生监督处提供、杨冬冬整理）

### 食品安全无小事

## 农药残留量新标准发布



资料图片

农业部与国家卫生计生委日前联合发布食品安全国家标准《食品中农药最大残留限量》（GB2763-2014）。新标准大幅增加了蔬菜、水果等鲜食农产品中农药残留限量指标，将取代现行同名标准。

新标准为284种（类）食品农产品规定了多种农药的残留限量标准，覆盖了蔬菜、水果、谷物、油料和油脂、糖料、饮料类、调味料、坚果、食用菌、哺乳动物肉类、蛋类、禽肉和肉类等十二大类作物或产品。除常规的谷物、蔬菜、水果外，首次制定了果汁、果脯、干制水果等初级加工产品的农药残留限量值，基本覆盖百姓经常消费的食品种类。

（本报综合摘编）

### 案例曝光

#### 卫生监督在行动



## 多部门联动打击非法行医

3月27日下午，南阳新区卫生管理服务中心在南阳市卫生局、南阳市卫生监督局指挥下，联合公安、司法、卧龙区卫生监督所等相关部门，集中取缔辖区无证诊所，重拳

打击南阳新区无证行医行为。此次行动共取缔无证诊所6家，查获药品23袋、中药柜（抽屉）17个、医疗器械10余台（件），价值3万余元。在检查的同

时，执法人员还向市民发放打击非法行医宣传资料500余份，宣传讲解在黑诊所就医的危害，提醒广大市民要到取得医疗机构执业许可证的正规医疗机构就诊，

确保自身就医安全。

此次专项行动有效遏制了南阳新区内无证行医现象蔓延。

据南阳新区卫生管理中心主任工作人员说，这次行动仅仅是一

个开始；打击非法行医将一直持续下去。要通过对南阳新区医疗市场的整顿，维护人民群众健康权益，保障辖区内群众就医安全。 乔晓娜 姚春娟/摄影报道

#### 各地快讯

##### 周口

## 量化监督医疗机构见成效

本报讯（记者侯少飞 通讯员周文魁）3月31日，记者从周口市卫生监督局获悉，该局自2013年起结合全省开展的“卫监行动”和“亮剑行动”，进一步整顿医疗秩序、打击非法行医，持续一年对周口市中心城区730家各级各类医疗机构进行量化分级管理，监督工作取得初步成效。

近日，该局依照《河南省医疗机构量化分级监督实施办法》，共对周口中心城区730家医疗机构进行了2013年度卫

生监督量化评分，其中监督医院或社区卫生服务中心42家，评出A级单位5家、B级单位360家、C级单位3家、未定级单位34家。

周口市卫生局对此次量化分级监督实施措施和结果进行了通报，并对进一步做好医疗机构量化分级监督工作提出了具体要求。对被评为A级单位的进行授牌奖励，对被评为D级单位的通报批评并依法依规处理。对被评为C级单位的进行约谈，对被评为B级单位的依法依规处理。对被评为D级单位的通报批评并依法依规处理。

医疗机构依法执业等级A级单位5家、B级单位328家、C级单位360家、D级单位3家、未定级单位34家。

周口市卫生局对此次量化分级监督实施措施和结果进行了通报，并对进一步做好医疗机构量化分级监督工作提出了具体要求。对被评为A级单位的进行授牌奖励，对被评为D级单位的通报批评并依法依规处理。对被评为C级单位的进行约谈，对被评为B级单位的依法依规处理。对被评为D级单位的通报批评并依法依规处理。

##### 鹤壁

## 拉网式排查幼儿园

本报讯（记者高志勇 通讯员张法民）4月2日，记者从鹤壁市卫生监督局了解到，该局针对我国部分地区近日连续发生的幼儿园违规给幼儿集体服用处方药品的事件，组织监管辖区内的婴幼儿健康服务管理的拉网式排查，重点检查了行政区内的幼儿园是否违规组织幼儿集体服药的行为。

据该局卫生监督人员介绍，因常见疾病防治需要而组织幼儿及中小学生群

体服药时，强化做到“5个必须”，即必须事先经医疗卫生专家论证，必须经县级以上卫生计生行政部门同意并出台详细的防治方案，必须坚持学生和家长知情同意、自愿参加的原则，必须由卫生技术人员进行现场指导，必须向证照俱全的正规医药生产、经营企业购买药品。任何单位或个人不得擅自或越权组织幼儿及中小学生群体服药。

##### 三门峡

## 基层卫生监督不留死角

本报讯（记者刘岩）4月1日，记者从三门峡市卫生监督中心了解到，该市下发紧急通知，要求辖区内健全基层卫生监督网络体系，充分发挥卫生监督协管员作用，实现无缝连接，不留死角，对辖区内乡村医疗服务市场进行拉网式检查。

此次通知要求对三门峡市诊疗场所和从医人员资格进行严格检查，发现非

法行医要依法严查速办、依法取缔、果断处置。尤其对乡村医疗市场，要加强监督管理。

各级卫生行政部门按照打击非法行医“五项制度”要求对各责任区进行明察暗访，开展拉网式排查，发现一起处理一起；发现存在非法行医且未按规定处理的，要对有关责任人进行责任追究。

#### 平顶山

## 检查学校公共卫生

本报讯（通讯员陆易峰）4月1日，平顶山市卫生监督局有关人员表示，该局近日组织了对辖区内中学及大中专院校传染病防治工作、饮用水卫生、教学环境与生活设施卫生、学校突发公共卫生事件应急工作等进行监督检测。

本次检查重点：一是要求学校成立卫生防病工作领导小组，制定学校突发公共卫生事件应急预案，把传染病防控

各项工作分解落实到个人，指定校医或兼职教师负责传染病疫情等突发公共卫生事件、学生晨检、学生因病缺课、学生传染病愈返校登记等健康信息的收集报告工作；二是对学校生活饮用水中的游离余氯含量，教室中学生课桌椅的高低、采光、照明、室内空气质量、教室微小气候、黑板是否眩光、环境噪声大小、人均面积、玻璃与地面的比例，生活

设施环境与学校公共场所及学生寝室的温湿度、通风度等进行现场快速检测。

通过监督检测，促使学校进一步完善学校的教学环境设置，落实《传染病防治法》和《学校卫生工作条例》。预防学校突发公共卫生事件的发生，消除学校卫生安全隐患，创建健康的学习生活环境，保障学生的身心健康，提高学校卫生管理水平。

## 充分告知更能使人信服 ——济源市整治公共场所卫生秩序侧记

本报记者 王正勋 实习记者 吴春静

“消毒后的毛巾应摆放整齐放到保洁柜内，而你们的保洁柜里却放置了洗发液等无关用品。毛巾直接摆放在外面很容易受到再次污染，请尽快整改，提高卫生安全意识……”卫生监督员张国晨一边说一边把填写好的《公共场所责令整改通知书》交给济源市某理发店店主。这是日前，记者跟随济源市卫生监督所卫生监督员张国晨在某理发店见到的一幕。

为了进一步做好公共场所

卫生监督示范区建设工作，济源市卫生监督所决定从3月5日起开展为期一个月的公共场所卫生秩序集中整治专项活动。该所专门抽调人员组成4个督导组，分别对辖区内公共场所卫生许可证、卫生信誉度等级、卫生检测报告是否在醒目位置公示、公共用品是否规范消毒管理、从业人员是否进行健康体检、卫生档案是否齐全等10项内容进行督导检查。

为了提高监督效率，该所还建

立了专项整治工作台账，对于不合格之处，要求能当场纠正的当场纠正，不能当场纠正的责令限时整改，及时督办到位。在走访时，看到有些商家的卫生许可证、检测结果未按要求放置，卫生监督员现场取来凳子，帮商家将证件放到公共场所卫生监督信息公示栏内。

据济源市卫生监督所书记

目前存在的主要问题有一是春节过后，部分新上岗人员未持有效健康证；二是消毒设施未启用；三是“三公示”不齐全；四是卫生意识淡薄。济源市卫生局党组书记、分管领导武军说：“其实检查不是目的，目的是卫生监督员通过检查，指导经营户养成良好的卫生习惯，提高经营户的卫生安全意识。对于存在的问题，卫生监督员已经逐一下发了整改意见书，要求经营户在规定期限内整改到位。”